首都精神文明建设情况简报

第8期

(总第 2174 期)

首都精神文明办

2021年2月5日

【文明过大年】

编者按:自2014年起,每逢农历小年时节,首都文明办都会向市民朋友发出文明过大年倡议,在中华民族最隆重的传统节日——春节到来之际,准时为百姓送上祝福、传递温暖。真情回望。倡议书开篇会对过去一年国家、北京取得的成就和经历的大事,比如APEC、"一带一路"高峰论坛、中非合作论坛北京峰会、亚洲文明对话简要的感谢。暖心引导。内容部分会针对当年的特点,选到所感谢。暖心引导。内容部分会针对当年的特点,选取不同的角度,用接地气的起来,从细微处着眼,从身边做起,共享美好亲情,过好传统佳节。比如,今年就紧紧围绕疫情防控这件大事,希望大家做好防护,自觉养成文明健康的生活方式。殷切期许。结尾会引出来年的愿景,比如2021年,号召大家立足平凡岗位,用实

际行动庆祝建党 100 周年。经过连续 8 年的探索实践,一封简短的倡议书已然成为一个象征喜庆、寓意团圆的吉祥礼物,成为一个语言鲜活、内容新颖的文化品牌,成为推进首都精神文明建设的强力抓手。

2021年2月4日(农历小年),首都文明办通过北京日报、北京广播电视台、首都文明网、北京发布等向全体市民群众发出《文明过大年倡议书》,中央、市属媒体以及腾讯、北京时间等新媒体以 H5、推文等形式同步助推,网民纷纷点赞转发,营造了在京过年、文明过年的喜庆氛围。倡议书全文内容如下。

2021 年文明过大年倡议书

亲爱的市民朋友们:

丑时春入户,牛岁福临门。值此新春佳节来临之际,首都文明办给您拜年啦!过去的一年,极不平凡。从国家看,齐心协力、共克时艰,成功抗击新冠肺炎疫情,统筹推进经济社会发展,向世界展示了中国速度、中国力量、中国精神和中国担当!从北京看,疫情防控不含糊、光盘行动齐响应、垃圾分类见实效、文明礼让成常态……充分展现了首都风采、时代风貌。这其中,离不开您对政府政策的理解与支持,更离不开您为首都建设付出的辛劳与汗水!在此,首都文明办向您表示衷心的感谢并致以崇高的敬意!

为了让您过一个欢乐、祥和、安宁的春节,我们倡议:

绷紧防疫的弦儿。目前,我市疫情防控形势依然严峻复杂,大家务必要时刻绷紧疫情防控这根弦儿,要响应政府号召,做到非必要不出京、非必要不聚集。好日子需要健康的大环境,还仰仗大家伙儿的好习惯。请您主动配合公共场所测温验码,做好个人及家庭防护,自觉养成戴口罩、勤洗手、常通风、不扎堆、一米线、用公筷的文明健康生活方式。

过出喜庆的味儿。过年就要有过年的样子。贴对联、剪窗花、挂灯笼这些传统的习俗不能忘。屋里屋外收拾停当,鲜花绿植扮

靓阳台,讲卫生、爱干净的本色不能丢。多陪老人唠唠家常,全家上阵包饺子、做顿年夜饭,看看春节晚会。特殊时期,见屏如面,云端拜年也是一种团圆。见到快递小哥、环卫工人、一线防疫人员道声辛苦,送上寒冬中的一丝温暖。

守好节约的礼儿。勤俭节约是中华民族的传家宝。建议大家在确保疫情防护措施到位的情况下,外出尽量选择绿色出行,坚持绿色消费,践行"光盘行动",反对铺张浪费,减少或拒绝使用一次性物品,主动垃圾减量、垃圾分类,让咱北京的天更蓝、路更畅、景更美。

兜住安全的底儿。过年讲究喜乐,但前提是平安。上街出门, 要想着关水、关气、关电,锁门窗;开车骑车,要做到不抢行、不闯灯、 不酒驾;网上冲浪,要做到不轻信、不传谣、不网暴。遵守禁放规定, 不搞带封建迷信色彩的烧纸祭祀活动,让年过得平和、过得踏实。

没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临。新的一年 正向我们走来,唯有努力奋斗,方能成就梦想。让我们坚守各自平 凡的岗位,用实际行动庆祝建党 100 周年!

(公共文明建设指导处)

【工作交流】

西城区开展"文明健康十个一"迎新春线上打卡活动。根据西城区"文明健康迎新春"新时代文明实践主题月活动安排,西城区新时代文明实践中心办公室于近日在线上发起了"文明健康十个一"迎新春打卡活动。该活动将传统文化、文明新风、绿色健康等主题内容巧妙融入居民生活场景,通过西城区文明实践三级组织体系联合发布原创打卡小程序的方式,广泛动员居民群众陆续参与观看一部文明短片、学习一位榜样人物、分享一条家规礼仪、烹饪一道经典年菜、摆放一套公勺公筷、打卡一处红色经典、练习一套居家体操、介绍一个分类妙招、践行一条文明法规、参加一次志愿服务等10个线上活动,自觉践行文明健康的生活方式,积极传递文明健康的生活理念。该活动将进一步丰富居民特别是在京过年群众的节日生活,在互动体验中激发情感共鸣,共同营造文明健康迎新春的浓厚氛围。

海淀区开启新春志愿服务暖心行动。近日,海淀区新时代文明

实践中心发出《"海淀友邻一起过年"暖心关爱倡议书》,动员广大 "海淀友邻"志愿者团结一致抵抗新冠疫情,温暖互助,共迎牛年新 春。《倡议书》倡议"海淀友邻"当好"疫情防控八大员",即:同舟共 济宣传员、防控信息情报员、防疫知识讲解员、居家心理疏导员、人 人有责卫生员、文明行为引导员、邻里互助勤务员、防控法治宣传 员,团结一心做好春节期间疫情防控工作。同时,弘扬"奉献、友爱、 互助、进步"的志愿精神,开展暖心关爱行动,积极带动、督促身边人 落实好春节防疫 9 个"不",即:不松懈、不隐瞒、不聚集、不传谣、不 轻信、不硬闯、不冲动、不慌乱、不侥幸;倡导"非必要不出京、非必要 不出境、非必要不聚集",建议在京过春节;倡导科学戴口罩、勤洗 手、常通风、少聚集:一起遵行"用公筷""一米线""网络拜年""宝家 吃年夜饭"等良好的卫生习惯。发出倡议的同时,海淀区新时代文 明实践中心办公室于1月至2月春节、元宵节期间开展"海淀友邻 一起过年"文明实践暖心行动。全区2+9+N志愿服务队伍、100 家新时代文明实践基地也将围绕群众生产生活需求开展志愿服务。 海淀区科技先锋志愿服务总队组织各科技企业志愿队伍,以互联网 十生活线上服务的形式,开展暖心关爱行动。各文化场馆、志愿队 伍面向社区老人、青少年、残疾人、社区志愿者骨干和留守市民等群 体,开展线上文化活动,弘扬中国传统文化,营造辞旧迎新、团圆平 安的浓厚佳节氛围,传播文明环保过大年的新风尚。此外,区级220 家友邻志愿服务驿站志愿队伍加入邻里守望志愿服务队,开展线上 学业辅导、自护教育等服务,科技助老缩短"数字鸿沟"等服务,共同 营造和谐温暖的大家庭。 (海淀区文明办)

责编:梅雪峰 核稿:田文松

电话:55569506 传真:55569505 邮箱:jswmzhxtc@163.com

报:中央文明办,首都文明委主任、副主任,市委、市人大、市政府、市政协。

送: 首都文明委委员,市委、市政府各部委办局,各总公司、高等院校, 市级群众团体。

发:各区委书记、区长、宣传部长,各区文明办,有关新闻单位。